Tema 1. Matrices. Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales I1.

Miguel A. Hernandez.

EJERCICIOS: TEMA 1: MATRICES.

1°/ Dadas las matrices:

2 1 1 2 -1
A= B= =
(0—11)’ 2oyc(0 1)

determinar la matriz X que verifica la ecuacion matricial A-B-X=C-X+I, siendo [ =( ! O)

0 1

2°/ Determinar la matriz X solucion de la ecuacion matricial A-X-B=1 , donde:

T S S R F

3°/ Determinar la matriz X que verifica la ecuacion matricial A-X+B=C |, donde:

(3 5 (-1 0 1 (1 =1 2
A_(—l —2)’ '(2 10)’ C'(o 1 3)

4°/ Determinar la matriz X que verifica la ecuacion 4>- X — B=A4-X , donde:

1 0 -1 2 -1 0
A=l2 1 o] vy B=[1 3 -1
-1 1 1 0 1 -1
2 1 0 x 0 1 -2 0 2
5°/ Dadas las matrices 4=|—-1 0 3 |, B={y 1 0| y C=l1l -6 -1]|,
1 1 =2 3 -2 z -6 4 1

determinar los valores x, y, z que hacen posible la igualdad A-B=A+C .

6°/ Determinar las matrices A y B que verifican:
AR =(—4 17 )

A+2B=(3 2 4
6 0 -3

3 5 1

I 0

0
7°/ Dada la matriz  A4=|0 —1 0| ,hallar las matrices X que verifique: A-X=X-4
0

0 1



Tema 1. Matrices. Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales I1. Miguel A. Hernandez.

8°/ Sean las matrices

I =2
2 -1 0 2 1
0 2 -1 2 2 5 0

a) Determine la dimension de la matriz M para que pueda efectuarse el producto A-M-C.

b) Determine la dimension de la matriz N para que C’- N sea una matriz cuadrada.

c) Calcula 4'-B-C' .

9°/ Dada la matriz A= Jhalla 4° , A4y 4" .

S O =
S = O
—_ O =

0
10°/Calcula 4 ,siendo 4A=|0
2

SN O
S O

11°/ Dada la matriz A=(1 0) ,halla 479 .

0 -1

12°/ Determine los valores x e y que hacen cierta la siguiente igualdad:
I 1) (x\o[1 x .3
3 2 )\y) \y —1/1\2

-1 -1 -1
13°/ Calcula el rango de la matriz  A=| 3 6 9 | segln los valores del pardmetro real m.
-5 —10 m

14°/ Determina dos matrices X e Y tales que:

3)(—21/:(;g j) 4)(—3)/=(2 4) .
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Miguel A. Hernandez.

SOLUCIONES:

1°/ Dadas las matrices:

1 1

2 1 1 2 -1
= B= =

A(0—11)’ 2oyc(0 1)

determinar la matriz X que verifica la ecuacion matricial 4-B-X=C-X+1, siendo [/ =( ! 0)

Despejamos la matriz X de la ecuacion:

A-B- X=C-X+1

A-B-X-C-X=I

(4-B-C)-X=I

Multiplicamos (4-B—C| ' por la izquierda:
(4-B—C)"'(4-B—C)-X=(4-B—C) "I
I-X=(4-B—C)"

X=(4-B-C)"

Calculamos previamente la matriz 4-B-C:

-1 1
2 1 1 2 —1 3 1
A-B—C= . _ = _
C(o—11)2 ) (o 1)(1—1)(

3

Calculamos ahora su matriz inversa:

1201 o) (1t 2|1 o\ (2 o1 1| (1

- - -

(1 —2‘0 1) (0 —4‘—1 1) (o —4‘—1 1) (o
1

F1—>§F1
-1

F J—
2_> 4

F,»F,—F, F,—2F+F,
F2

Por tanto la solucion:

X=(A_B_C)—1=(1/2 1/2 )

/4 —-1/4

0
1

1/2
1/4

1/2
—1/4

|

0 1
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2°/ Determinar la matriz X solucion de la ecuacion matricial A-X-B=I , donde:

=72 w0 Y ) )

Despejamos la matriz X de la ecuacion:
A-X-B=I
Multiplicamos A4~ por laizquierday B~ por la derecha:
A'4-X-B-B'=4"1-B"
I-X-I=4"1-B"
X=4"B"
Calculamos A"
-1 2(1 0 (-1 21 0}_ (=3 01 =2} (1 0|-1/3 2/3
1 1]0 1 0 31 1 0 311 1 0 1] 1/3 1/3
Fl—>_—1Fl
3

Fz—%F2

F,»F,+F, F —3F-2F,

Calculamos B!

0O 1|1 O -1 31 1 -1 3|1 1 -1 0]-2 1 1 0|2 -1
- - - -

-1 2|0 1 -1 2(0 1 0O —-1|—-1 0 0 —-1|1—-1 O 0 111 0

F,--F,

Fl——>F1+F2 Fz——>F2—F1 Fl——>F1-i-3F2 FooeF
274

Por tanto, la solucion es:

XzAl,Blz(—m 2/3)_(? —1)=(0 1/3)

113 1/3 0/ \1 —1/3
v=(0 173
1 —1/3
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3°/ Determinar la matriz X que verifica la ecuacion matricial A4-X+B=C , donde:

(3 5 (-1 0 1 (1 -1 2
A‘Lq —2)’ '(2 1 o)’ C'@ 1 J

Despejamos la matriz X de la ecuacion:

A-X+B=C

A-X=C-B
Multiplicamos A4~ por la izquierda:

A" 4-X=4""(C—B)

I-X=4"(C-B)

X=4"(C-B)
Calculamos A"

(3 sr, 0)_9(3 5‘1 0)_9(3 ()‘6 15)_%(1 0‘2 5 )

-1 2/0 1 0 —1|1 3 0 —1|1 3 0 1/—-1 -3
F,-3F,+F, F, —F +5F, F1—>%F1

F,»—F,

Y finalmente calculamos la solucion:

X:A_l-(C—B)=(_21 _53)'[(_21 X é)‘(é i i)H—zl —53)'(_22 é :é)

o433

6 2 17
-4 -1 10

-4 -1 10
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4°/ Determinar la matriz X que verifica la ecuacion A4*- X —B=4-X , donde:

1 0 —1 2 -1 0
A=[2 1 o] y B=[1 3 -1
-1 1 1 0 1 -1

Despejamos la matriz X de la ecuacion:
A X—-B=A4-X
A X—A4-X=B
(42— 4)- x=8

Multiplicamos ( A — A)fl por la izquierda:

—1 -1

(42— 4] (A—4)-x=(4-4) -B
- xX=(4—4)" B
x=(4—4]"B

Calculamos A4*—4 previamente, resultando:

) 1 0 -1 1 0 —1 1 0 -1 1 -1 -1
A —A=A4-A-A4=[2 1 0|2 1 O[22 1 o|=|2 0 -2
-1 1 1 -1 1 1 -1 1 1 1 1 1
Y posteriormente hallamos ( A*— 4 )71 , obteniendo:
, o [172 0 1/2
(42—4) ={-1 112 o0
1/72 —1/2 1/2

Finalmente, hallamos la solucion:

o 1 0 —1/2
X=(4-4] -B=|-312 52 -112
112 =3/2 0
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2 1 0 x 0 1 -2 0 2
5°/ Dadas las matrices 4A=|—-1 0 3|, B=|y 1 0| y C=l11 -6 -1,
1 1 =2 3 -2 z -6 4 1
determinar los valores x, y, z que hacen posible la igualdad A-B=4+C .
A-B=A4+C
Desarrollamos esta igualdad:
2 1 0 x 0 1 21 0}}\[-2 0 2
-1 0 3 |ty 1 =l-1 0 3|11 -6 -1
1 1 =2/ \3 =2 z 1 1 =2/\-6 4 1
2x+y 1 2 o 1 2
-x+9 -6 —1+3z|=|10 -6 2
x+y—6 5 1-2z -5 5 -1
Igualando los coeficientes de ambas matrices, obtenemos las ecuaciones:
(1) 2x+y=0 4) —x+9=10 (7) x+y—6=-5
2) 1=1 (5) —6=-6 8) 5=5
3) 2=2 (6) —1+3z=2 9 1-2z=-1

Las ecuaciones (2), (3), (5) y (8), evidentemente se cumplen cualesquiera que sean los valores de
las incognitas.
De la ecuacion (4) : —x+9=10=>-x=10-9=>—x=1=>x=-1

De la ecuacion (6) : —1+3z=2=3z=2+1 2>2=§=>z=1

De la ecuacion (1): 2x+y=0=2:(—1)+y=0=>-2+y=0=y=2

Luego la solucién es x=-1, y=2, z=1, y las ecuaciones (7) y (9) se cumplen para estos valores.
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6°/ Determinar las matrices A y B que verifican:

2A—B=(_64 (1) _73) A+2B=(§ _52 _14)
2A—B=(_64 (1) _73)=C

A+2B=(g ‘52 _14)=D

Eliminamos 4:

2A—B=C] 2A—B=C ] 2A-B=C }

A+2B=D|  —2-(4+2B=D)| —2A—4B=-2D

—5B=C—2D=>B=_?1(C—2D)

-1 _—l (-4 1 7\ (3 -2 —4a||_=1(-10 5 15\_[2 -1 -3
B'T(C_zm'?[( )2(3 5 1)]_ (0 ~10 —5)'(0 2 1)

Eliminamos B:

2A—-B=C 2:(2A—-B=C) 4A -2B=2C
A+2B=D A+2B=D A+2B=D

5A=2C+D:A=%(2C+D)

a=tiocapy=lla[~4 U T3 -2 —4)|21 (=5 0 10} (-1 0 2
5 5 6 0 =313 5 1)[75\15 5 -57\3 1 -1
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1 0 O
7°/ Dada la matriz  A=|0 —1 0] , hallar las matrices X que verifique: 4-X=X-4 .
0 1 0

Llamamos X =

USEERSUIENY
>0 o
N,\Q

Desarrollamos la igualdad 4-X=X-4

0

—

Igualando coeficientes tenemos:

(1) a=a 4) -—-d=d (7) d=g
2) b=-b+c (5) —e=—et+f ®) e=—h+i
(3) ¢=0 6) —f=0 ©® f=0

De estas ecuaciones deducimos: b=0

Por lo tanto, las soluciones son de la forma:

,donde a,e,h€lR .

]
o o
> O
+ oo



Tema 1. Matrices. Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales I1. Miguel A. Hernandez.

8°/ Sean las matrices

I -2
2 -1 0 2 1
0 2 -1 2 2 5 0

a) Determine la dimension de la matriz M para que pueda efectuarse el producto A-M-C.
b) Determine la dimension de la matriz N paraque C’-N sea una matriz cuadrada.
¢) Calcula A4-B-C' .

a) Dado que 4 es de dimension  2X3 y Ces de dimension  3X2 para que pueda efectuarse
A-M-C tendriamos que:

Numero de filas de M = Numero de columnas de 4 = 3.
Numero de columnas de M = Numero de filas de C = 3.

Por tanto, M ha de ser una matriz cuadrada de orden 3.
b) C' esunamatriz de dimensidon 2X3 |, luego para que pueda efectuarse el producto C'*N :
Numero de filas de N = Numero de columnas de C' =3.

El producto C’-N tendra 2 filas y sus columnas sera el nimero de columnas de N, por lo que
para que el resultado sea una matriz cuadrada, el nimero de columnas de N ha de ser 2.

En conclusion, N sera de dimension  3X2 .

20 4 2 0 4 -8
c) 4“B-C's[-1 2 (; ;)(_12 g _02)= 2 3 '(1 0 _2)= -4 6 —4
0 —1 2 -4 4
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) Jhalla 4° , 4y 4" .

—_— O

S — O

1
0
0

A=

9°/ Dada la matriz

S — O

—_— O O

—_— O

S — O

— o O

1

0]=|0

00 1

1

0

1

A 4=|0

A3

A 4=|0

A4

RO~

S — O

— O O

An -
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0 0 2
10°/Calcula 4 ,siendo 4=[0 2 0
2 00
) 0 0 21(0 0 2 (4 0 O
A =A4-4=[0 2 0]'|0 2 O|=|0 4 0
2 0 0/12 0 0/ 0 O 4
. 4 0 0}(0 O 2y (0 O 8
A=A4"-4A={0 4 0|0 2 0|=[0 8 0
0 0 412 0 0/ \8 0 O
. 0 0 8 (0 0 2 (16 O O
A'=4"-4=0 8 0|0 2 0|=|0 16 0
8 0 0/\2 0 O 0 0 16
0 0 2"
0 2" 0| si n es par
n 2" 0 0
4= , por lo tanto:
2" 0 0
0 2" 0| si n es impar
0 0 2"

11°/ Dada la matriz A= (1

1

A’=4-A=
:

1

(e}

A3=A2-A=(

A4=A3u4=(1

o)

0
0 -1

RO o P

) ,halla 47" |

ol (1 o
1/\o -1

N

1
0

0
-1

o

)=

|

1
0

0
1

|-
|-

2000
A =

2000
2

0
0

0

2000
2

0

A"=1] sinespar,y A"=A sinesimpar,porloque A =4 .

0
0

2000
2
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12°/ Determine los valores x e y que hacen cierta la siguiente igualdad:
1 -1 A X)= 1 x 1.(3
3 2)\y) \y —-1/1\2

) x—y |=(3+2x
Operando: (3x+2y) (3y—2)

Igualando y resolviendo el sistema:

X—y=3+2x Solucioén: x=_—5 , y=_—7 .
3x+2y=3y—2 4 4
-1 -1 -1
13°/ Calcula el rango de la matriz A=| 3 6 9 | segun los valores del parametro real m.
=5 —10 m

Aplicamos el método de Gauss, para hacer ceros por debajo de la diagonal:

-1 -1 =1} [-1 =1 =1} [-1 =1 -1
3 6 920 3 6 |»|0 3 6
5 —10 m 0 -5 m+5/ |0 0 3m+45

F,»F,+3F,  F,»3F,+5F,
F,—~F,~5F,

Si 3m +45=0:m=_T45=—15 _

Por tanto:

Si m=—15=r(A4)=2 (hay 2 filas no nulas).
Si m#—15=r(4)=3 (las 3 filas son no nulas).
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14°/ Determina dos matrices X e Y tales que:

1 -2 2 4
X=-2Y= — = .
3 (8 _1) 4X-3Y (3 0)

sx—ov=[l ~2|=4
8 —1 _3X-2Y=4
2 4 4X—3Y=B
4x-37=2 °)=5

Eliminamos Y:

3-(3X—2Y=4) 9X—-6Y=34
—2-(4X-3Y=B)| -8X+6Y=—2B

X=34-2B

Y=34—2B=3- I -2 5. 2 4)_(—-1 —14
8 —1 3 0 18 -3

Eliminamos X:

4-(3X-2Y=A4) 12X-8Y=44
-3-(4X—-3Y=B) —12X+9Y=-3B

Y=4A4-3B

vead—3p=a.[l —2|_3.[2 4|=(-2 -20
8 —1 3 0/ (23 —4





